

Director: Adolfo Febles Mora

CALCULO Y AZAR

Un manual para jugar a la Lotería

Para GACETA DE TENERIFE Hemos recibido un libro titulado Manual del jugador de Lotería o El indicador de la suerte...

Resulta inverosímil que así sea, como muchas cosas que siendo absurdas pasan hoy con categoría de cosas normales y prudentes...

Nuestro juicio, lo único que podemos advertir sobre la Lotería, el único augurio que puede hacerse es el de los hechos consumados y registrados...

La calidad de ese libro, un tratado mágico en el que las cábales y los números formarán razones para que se llegue al conocimiento de las nunca sabidas proporciones del capricho de la diosa Fortuna...

Tratándose de un juego que tantos fervores tiene en España, lo probable es que aumente más esa emocional condición del jugador, si efectivamente, como anuncia, es indicador de la suerte...

Siempre hemos creído en la vena, en la buena sombra de la vida, en esa suerte que hace y deshace todas las venturas, que levanta y deja caer los pedestales...

Con relación a la Lotería, aunque lógicamente sabemos la desproporción de la cantidad que se paga para obtener los números, eternos candidatos del premio, con lo de los números premiados, ignoramos que número es el que entre todos ha de ser objeto de la veledad de la Fortuna...

El número en sí, por su fisonomía simpática o represiva, es el elemento fascinador. El jugador de la Lotería tiene siempre una marcada predilección por un número, predilección que razonablemente no puede ser justificada, pero que responde a esa cosa que fluye sobre muchas cosas de esta vida...

Si el indicador de la suerte—Fakir evidente, indicador de verdad—señala qué números son los que por su condición simpática han de ser premiados próximamente, los jugadores de Lotería y las expendedoras van a encontrar un gran negocio...

En ese aspecto, si el manual del jugador de Lotería resulta curioso, incluso para los que creemos que la Lotería es un vicio que resulta excesivamente caro...

Los jugadores de Lotería se encuentran en el caso de los carpinteros, los peritos mecánicos, los fabricantes de cajas de cartón y demás artesanos, que tienen un manual cerca de su lugar de trabajo; de hoy en adelante los veremos en las terrazas del café, en su casa, en la oficina y en todo lugar consultando acerca del número...

B. GARCÍA MENÉNDEZ. Madrid, Mayo de 1928.

Figuras de actualidad

El ex Rey Jorge de Grecia

Por los telegramas de nuestra activa Agencia en Madrid, Prensa Asociada, tienen noticias los lectores de GACETA DE TENERIFE de la llegada del ex Rey Jorge de Grecia a la capital de España...

El ex Soberano griego realiza en la actualidad una excursión por diversos países de Europa...

No hace mucho se encontraba en París, y los telegramas de Prensa hablaron precisamente de la posibilidad de que se suscitara de nuevo la cuestión de su vuelta al Trono...

La excursión que ahora realiza es puramente de placer. Vivirá unos días en Madrid, alojado en las habitaciones de la planta baja de Palacio llamadas del duque de Génova...

Jorge II viaja solo. Su esposa, la ex Reina Isabel Carlota Josefina, hija de la Reina María de Rumania y sobrina, por tanto, de la Infanta doña Beatriz de Sajonia, se halla actualmente en Bucarest...

El ex Soberano tiene treinta y ocho años. Nació en el castillo de Tatoi el 20 de Julio de 1890...

Era el hijo mayor del Rey Constantino y desde el primer momento recibió una educación esmeradísima, preparándose para el alto puesto que los destinos patrios le llamaban a desempeñar...

Proclamase entonces Rey al hermano que le seguía en edad, Alejandro, y muerto éste en 1920, a causa de la mordedura de un mono, y después de haber renunciado otro hermano, Pablo, el padre volvió al Trono...

En 1921, Jorge casó con la Princesa rumaniana Isabel, y el 28 de Septiembre de 1922, después de la última abdicación de Constantino, le sucedió como Soberano. Al día siguiente entraron en Atenas las fuerzas revolucionarias mandadas por los comunistas...

SE ALQUILA un local, propio para oficinas, compuesto de dos habitaciones y un salón con cinco balcones a la calle de Alfonso XIII. Dirán razón: en el almacén de don Manuel Rallo, Alfonso XIII, esquina a José Murphy.

ronales Plástiras y Gonatas en medio de indescriptible entusiasmo; expulsaron a Constantino, a su esposa y a sus hermanos y prendieron a los políticos Goumaris, Stratos, Protapadakis, Theotokis, al almirante Goutapas, al general Papoulas, etc. Después vinieron los famosos fusilamientos y las condenas a cadena perpetua y las conspiraciones republicanas de Punglos...

En 1923, el Gobierno de Gonatas requirió al Rey para que saliese del país hasta que se conociera el resultado de un plebiscito, y el 18 de Diciembre un vapor griego llevó a los Reyes a Rumania. El 25 de Mayo de 1924 quedó proclamada definitivamente la República...

Jorge II no ha sido obsequiado en Madrid con ningún acto oficial. Desposeído de su alta jerarquía, ni siquiera puede decirse que viaje de incógnito. Es un excursionista distinguido, que por su parentesco con personas de la Real Familia española siente por nosotros grandes simpatías y que seguramente se llevará de Madrid una impresión muy grata...

Tribunales y exámenes

Peticiones de Las Palmas

En su número del jueves último publica las siguientes líneas un diario de Las Palmas:

"Por acuerdo de la Comisión Permanente de nuestro Excmo. Ayuntamiento se ha elevado instancia al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes en solicitud de que se disponga que una Sección de catedráticos de la Universidad de La Laguna, venga anualmente a esta capital, a conceder, previos exámenes reglamentarios, el título de bachiller universitario a los alumnos que están en condiciones legales para ello...

Debería interesarse se hiciera en esta provincia marítima de Gran Canaria los exámenes de pilotos de la Marina mercante, formando parte del Tribunal correspondiente, no sólo los organismos y dependencias que radican en esta provincia, sino que venga, además, la Sección de profesores de la Escuela de Náutica que radica en Santa Cruz."

Como puede verse, en Las Palmas no se quedan nunca cortos al hacer a los Poderes públicos todas aquellas peticiones que más convienen a sus particulares intereses insulares.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO IMPORTANTE

A las doce de la noche de hoy se pondrá en servicio las nuevas redes y centrales de Santa Cruz de Tenerife y La Laguna.

Se advierte a los señores abonados que, desde este momento, las llamadas deberán hacerse por los nuevos aparatos. Por los antiguos será inútil que intenten llamar, puesto que las líneas quedarán desconectadas, y, por consiguiente, no es posible atenderlas.

A los abonados de Santa Cruz se les recuerdan las instrucciones que se les han dado respecto al manejo del aparato. Para la llamada bastará con descolgar del gancho el microrrelé, poniéndose al habla seguidamente, y no deberá colgarse hasta que se haya hablado con la persona deseada; pues, al colgar, quedará cortada la comunicación.

A pesar de haberse tomado toda clase de precauciones, para que se reduzcan al mínimo las deficiencias en una obra tan compleja como la realizada y con un cambio tan radical de sistema, pudieran presentarse algunas, por lo que esta Compañía ruega a los señores abonados que perdonen las que observen y que inmediatamente nos las comuniquen, a fin de que sean rápidamente corregidas.

Se ruega que, para formular toda clase de quejas o reclamaciones por mal servicio o cualquiera otro causa, se llame al número 903, donde tenemos montada la oficina de Reclamaciones.

Siluetas de España

GALICIA

La campaña gallega duerme. Esto último es un tópico trivial, que no deja de ser una bromita pesada. ¿Qué campaña como la de Galicia, plena de encantos, puede dormir? La belleza favorística de sus siempre verdes campos bastan para reconfortar el optimismo en las cosas. Ganan al esteta, consiguen el beneplácito de las sencillas gentes, porque el encanto estético es muy variado.

No, la campaña gallega no duerme. Viva, dinámica, su encanto en el alma, en los ojos avisorios, siempre descontentos, como un fantasmagórico cuadro del reino celestial. Los parajes exquisitos parecen sonreír a la vida, a la misma Naturaleza, en una reconfortable afinidad ideológica, de espiritualidad; pero su ambiente, las mismas gentes, duermen el letargo de la saudade; de ese transitorio sopor espiritual que es sello genuino de la raza. La nostálgica Galicia, investida perennemente de preferencias evocadoras, sublimine o vulgares, muy dada al sentimental recuerdo de los amores lejanos, encarna en nuestro suelo ibérico la gracia compleja de sus mujeres, hermosas y delicadas, sentimentales. El jardín polifloro de su suelo, tiene ternezas de rogado materno y efecias sublimes de ideal químérico. Y entre sus cantos melancólicos, perfundados de sutilezas sensibleras, fuente esencial de su folklore, se yergue mayestático, como una enhiesta retahíla de adornos florales, los nombres inmortales de sus grandes hombres, honra del Foro y la Política.

Amanece el día tenuemente. Se desgarran las nubes, cual movidas por un resorte desconocido, y aparece, exuberante, el divino astro, matizando a los campos con sus rayos perforadores. En los zarzales, entre las matas verdes, en las mismas flores, surge, tenue, un trasluz aurífero, que tonifica la belted del cuadro, prestando sonoridad a las cosas, cubriéndolas con el manto protector de su luz. Los rayos, silenciosos como reptiles, adentran perzosamente en los trigales, reflejando en el ambiente y el espacio, una sonrisa de gratitud hacia el astro bienhechor. El espejismo reverberante es un producto paradisiaco de la égloga universal. Cosmos es un decorador magnífico, sin amaramientos renacentistas; sólo con la ubérrima capa de sus beldades, levemente aureoladas de sencillez, consigue iluminar inimitablemente la faz teatral de la Naturaleza.

El día ha hecho su explosión definitiva. Se emancipó de los brazos tenaces de las nubes, grises, pardas, y, como un clavel resonante, satura el ambiente de fragancias. La campaña continúa su égloga épica, canción solemne de muchos siglos; y el bisbiseco tenue de las hojas, el roce subrepticio de los trigales, semejan matas dispersas, intangibles, evocadoras de otras generaciones, apresando al espíritu raudamente, con su música milenaria y evocadora.

Qual una dualidad admirablemente compaginada, surge la efigie de la mujer gallega. Del ser femenino más recatado, más retraído, y, sobre todo, más entregado a la quimera. Quizá busquen en ella la extinción radical de una sed, bebiendo el elixir agrídulo del Recuerdo, rememorando escenas preteritas hundidas en el inmenso abismo de los mares.

Carmíña, la mujer abnegada, ha nacido para ser gallega. Vió partir sus amores base dos, tres, cinco, quizá diez años, en busca de la codiciada fortuna, que, indelétiblemente, le reservan las espléndidas Américas, regazo de ilusiones y crisol de vidas débiles, fascinadas por el cálculo catástrofico del vellocino...

Pué ayer tarde... Carmíña sueña. Joaquín, el novio lo habló así: —Voime, rapaza, a ganar el pan. Los mis padres animáronme a hacer el viaje. Tú, neña querida, lo sabes todo. Parto mañana; el mío tío trae esta semana el pasaje. El corazón me da vueltas. ¿No sabes por qué, Carmíña? Y la rapaza, sonrojada, contesta: —Ignórolo, Joaquín. ¿Por qué? —Porque pienso, Carmíña, que el tiempo non deja de correr. El amor tampoco se va, neña. Y menos cuando el mi amor es...

Lea usted GACETA DE TENERIFE

la gloria de la tierra. La monía me recordará muchas veces a la neña que quiero. ¿Estás contenta? —Muito, Joaquín. Vaste lejos, muito lejos, pero sé que acordárate de la tú Carmíña... ¿verdad rapaz? —Sí, neña; siempre. ¿Y tú? —Oh, rapaz, eso non se pregunta! Quérote hoy; quérote mañana. El amor es fueguito muito grande; non se apaga, sino con lágrimas.

Y el galán parte. Va en dirección gallega, cara a la vida, sin más recurso que iniciar todas las orientaciones que el nuevo cambio le ofrezca, cual un David enamorado, dispuesto a luchar con el gigante que llaman Vida, y optimista de vencer. La inexperiencia, como la misma ignorancia, son andares. A veces se dan casos en que son recompensados, en premio a una tenacidad, que todo lo que tenía de inexperta, tenía de voluntariosa.

Y, así, la mujer gallega es retraída, poco comunicativa; siempre alejizada en el sopor sublime del recuerdo. La saudade es el panacea principal del espíritu soñoliento. ¿Una carta al mes, al año? ¿Qué importa! ¿Qué importa, si, para ellas el amor es un sino nato con ellas mismas? ¿Qué serían de sus tardes en postración extática, si no existiera el factor primordial de esas horas dulces? ¿Qué evocación tendría para ella el mar, la ventana, sus cartas, sin ese halo intangible de comunicación continua? ¿Y el salmo de las olas, el bisbiseco superficial de las ramas, las muficiras nostálgicas, los arpegios divinos de la gaita, que poder magnético tendrían para los oídos, sino existiera la aureola del amor?...

He aquí porque el ambiente gallego es triste, y su campaña alegre. En cada átomo de ella misma—flores, árboles, simples hierbecitas secas—vibra un corazón de mujer, al mismo tiempo que cuega un signo de interrogación grandioso, que dice: ¿Cuándo vendrá?... Juan FALCES ELORZA. Granadilla (Tenerife), Mayo de 1928.

En los templos

Notas religiosas

Acto conmovedor El 17 del actual mes, día de la Ascensión del Señor (que ya saben los lectores que es fiesta de guardar) tendrá lugar en la iglesia del Pilar, de esta capital, el acto tierno y edificante de celebrar un crocido número de niños del Colegio del Corazón de María, su primera Comunión, a los que acompañarán en la Mesa Eucarística los demás compañeros de Colegio.

Antes de la Comunión se les hará una breve plática.

Entre las familias que se interesan por la verdadera educación de sus hijos, es costumbre que los padres acompañen a éstos en una fecha tan gratamente memorable, como es la primera Comunión.

Esto quisáramos ver en casos como éste, no solo respecto de las madres, que ya es bastante frecuente, sino también respecto de los padres, que es poco común en nuestra ciudad.

La Misa de Comunión será a las nueve de la mañana.

Oposiciones y concursos

Para Correos y Telégrafos

Los Tribunales que juzgarán las oposiciones para cubrir plazas de jefes de Correos y Telégrafos dotadas con el sueldo de 6.000 pesetas, serán los siguientes: Presidente de ambos Tribunales será el subdirector general de Comunicaciones, don Luis Castañón y Cruzada; vocales para el Tribunal de Correos, don Antonio Flores de Lenas, catedrático de Derecho; don Luis Olaranga y Pujana, ídem ídem; don Victor Linares y Martínez, jefe de Correos; y don Tomás Díaz Frías, ídem ídem; vocales para el Tribunal de Telégrafos, don José Gascoñ de Marín, catedrático de Derecho; don Julio Palacios y Martínez, catedrático de Ciencias; don Jacinto Soriano y Estévez, jefe de Telégrafos; y don José Fellu y Pinillos, ídem ídem.

En la isla de la Palma La posesión de un párroco

Existe en esta isla un pueblecito alegre y pintoresco, situado en medio de un frondoso pinar, en el centro de la carretera general del Sur y formado por limpias y bien ornamentadas casitas, que se llaman Puenciente de la Palma.

Los habitantes de este lindo lugar se hallaban ansiosos de tener un párroco estable, que conservara sus costumbres y procurase su engrandecimiento moral y material, por lo que recibió con muestras de entusiasmo al nuevo párroco, el virtuoso y digno sacerdote don Francisco Monje Izquierdo, nombrado por traslado y a propuesta del Obispo diocesano.

Día de fiesta fué el 6 del presente mes par el pueblo de Puenciente, con motivo de la toma de posesión del señor Monje Izquierdo.

Después de la solemne misa dominical, en la que predicó dicho Ministro del Señor una elocvente y sentida plática, llena de afectos sinceros para sus nuevos feligreses, impregnada de enseñanzas conducentes a la unión que debe haber entre el párroco y el pueblo y haciendo un llamamiento a todos para que procurasen el engrandecimiento moral y espiritual y ofreciéndose para el laboramiento del mismo, para lo que las puertas de la casa rectoral estarían siempre abiertas, donde podrían entrar todos sus feligreses sin distinción de clase, tuvo lugar el acto posesorio, a cargo del Vble. párroco de la villa de Mazo, don Benjamín Cid, el que verificó con el ceremonial propio, finalizado el cual, pronunció breves frases el señor Cid, de enaltecimiento al posesionado.

A dicho acto concurrieron, previamente invitados, el digno alcalde del pueblo, don Pablo Pérez; el juez municipal, secretario del Municipio, varios concejales, maestros y maestras nacionales con sus alumnos y numerosas personas que honaban por templo parroquial de San Antonio Abad, templo parroquial de San Antonio Abad.

Terminado el ceremonial pasaron las autoridades y más de trescientas personas a la casa rectoral, en la que se sirvió un espléndido y abundante refresco, reinando en el mismo la más franca alegría y las mayores demostraciones de simpatías hacia el nuevo párroco.

En el acto de los brindis hablaron el maestro nacional de Breña Alta y el venerable párroco de Mazo.

Satisfecho puede estar el señor Monje Izquierdo de los agasajos de que ha sido objeto por parte de sus feligreses; felicitándole efusivamente.

J. DELGADO MARRERO. Santa Cruz de la Palma, 7 Mayo de 1928.

De una Real orden

Trascripciones de documentos en los Consulados

Por Real orden se ha dispuesto que las trascripciones de documentos de los respectivos países que se hallen adornados de los requisitos legales exigidos por las pertinentes disposiciones del país y que, bien de oficio o a instancia de particulares, trascieran en sus Registros los agentes diplomáticos y consulares de España en el Extranjero no necesitarán la presencia de los testigos que exigen las artículos 9.º, 14 y párrafo tercero del 20 de la ley del Registro civil.

DE HACIENDA

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Sr. jefe Centro Telégrafos, D. Antonio Cojas, D. Matías del Castillo, D. Pelayo López, etc. and Pesetas.

De "Foot-ball"

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde (h. o.), se celebrará en nuestro campo de deportes Gara un partido de foot-ball entre los equipos Puerto Cruz F. C., del Puerto de la Cruz, y el de esta villa, Aguilá F. C.

Según nos informan, el domingo, 20 del actual, se celebrará en nuestro campo un encuentro entre los equipos Olimpia C. D., de Santa Cruz de Tenerife, y el local Victoria F. C.

Desearíamos se confirmase esta noticia, pues el Olimpia, cuando hizo su debut en esta villa, con el Aguilá, se captó las simpatías de este público, por su corrección y educación.—G. T.

Las nuevas monedas

Billetes y cuproníquel

Los billetes de 25 pesetas En breve se va a poner en circulación también una emisión de billetes de 25 pesetas del año de 1926.

Aparece en la parte izquierda del anverso San Francisco Javier, y en el centro, el número veinticinco en cifras, rodeado de unos discos. En el reverso se recuerda la vida de San Francisco en los lejanos países que visitó para sembrar entre sus pobladores la religión católica.

El nuevo billete rompe la tradición, en cuanto a la parte artística. Es un billete puramente religioso.

El cuproníquel Se han lanzado a la circulación las nuevas monedas de cuproníquel de 25 centimos. El fracaso de las antiguas, reconocido a poco de aparecer, dió lugar a que se pensara en una moneda de tales características que no se pudiera confundir con las de plata de una peseta. Y se ideó el cuproníquel taladrado. Esa es, en efecto, la nueva moneda que ha empezado a circular.

Tiene en el centro un taladro circular de unos cuatro o cinco milímetros, y la ley de aleación es exacta a las anteriores, o sea un 25 por 100 de níquel y un 75 por 100 de cobre electrolítico.

Como final de fiesta, se quemarán vistosos fuegos de artificio.—El Corresponsal.

La festividad de San Telmo

Hoy, sábado, y mañana, domingo, se celebrará en el barrio de los Reyes la festividad de San Telmo.

La víspera, por la noche, habrá en la ermita solemne Nombre, y terminado los cultos religiosos, en la plaza dará un concierto la Banda de música, quemándose una colección de fuegos artificiales.

El domingo, día principal de la fiesta, a la diez de la mañana, se celebrará en dicho Santuario solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra nuestro virtuoso y culto párroco, Liedo, don Pablo Hernández Quesada.

Luego saldrá la procesión, que irá hasta el muelle, donde se encontrarán las embarcaciones pesqueras de este puerto empavezadas.

Desearíamos se confirmase esta noticia, pues el Olimpia, cuando hizo su debut en esta villa, con el Aguilá, se captó las simpatías de este público, por su corrección y educación.—G. T.

De la vida canaria

TAGORONTE

La Cruz de Natalio

Esta popularísima fiesta se celebrará el domingo próximo en esta ciudad con toda ostentación.

Habrá función y procesión solemne; sermón, que pronunciará un elocvente orador sagrado; paseo amenizado por una Banda de música; ventorrillos en que se despachará sabrosa carne en adobo; cucanías con buenos premios; carreras de cintas en bicicleta; carreras de sacos; juego de sarten, alumbado y otras diversiones.

Como final de fiesta, se quemarán vistosos fuegos de artificio.—El Corresponsal.

GARACHICO

La festividad de San Telmo

Hoy, sábado, y mañana, domingo, se celebrará en el barrio de los Reyes la festividad de San Telmo.

La víspera, por la noche, habrá en la ermita solemne Nombre, y terminado los cultos religiosos, en la plaza dará un concierto la Banda de música, quemándose una colección de fuegos artificiales.

El domingo, día principal de la fiesta, a la diez de la mañana, se celebrará en dicho Santuario solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra nuestro virtuoso y culto párroco, Liedo, don Pablo Hernández Quesada.

Luego saldrá la procesión, que irá hasta el muelle, donde se encontrarán las embarcaciones pesqueras de este puerto empavezadas.

Desearíamos se confirmase esta noticia, pues el Olimpia, cuando hizo su debut en esta villa, con el Aguilá, se captó las simpatías de este público, por su corrección y educación.—G. T.

De "Foot-ball"

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde (h. o.), se celebrará en nuestro campo de deportes Gara un partido de foot-ball entre los equipos Puerto Cruz F. C., del Puerto de la Cruz, y el de esta villa, Aguilá F. C.

Según nos informan, el domingo, 20 del actual, se celebrará en nuestro campo un encuentro entre los equipos Olimpia C. D., de Santa Cruz de Tenerife, y el local Victoria F. C.

Desearíamos se confirmase esta noticia, pues el Olimpia, cuando hizo su debut en esta villa, con el Aguilá, se captó las simpatías de este público, por su corrección y educación.—G. T.

Las nuevas monedas

Billetes y cuproníquel

Los billetes de 25 pesetas En breve se va a poner en circulación también una emisión de billetes de 25 pesetas del año de 1926.

Aparece en la parte izquierda del anverso San Francisco Javier, y en el centro, el número veinticinco en cifras, rodeado de unos discos. En el reverso se recuerda la vida de San Francisco en los lejanos países que visitó para sembrar entre sus pobladores la religión católica.

El nuevo billete rompe la tradición, en cuanto a la parte artística. Es un billete puramente religioso.

El cuproníquel Se han lanzado a la circulación las nuevas monedas de cuproníquel de 25 centimos. El fracaso de las antiguas, reconocido a poco de aparecer, dió lugar a que se pensara en una moneda de tales características que no se pudiera confundir con las de plata de una peseta. Y se ideó el cuproníquel taladrado. Esa es, en efecto, la nueva moneda que ha empezado a circular.

Tiene en el centro un taladro circular de unos cuatro o cinco milímetros, y la ley de aleación es exacta a las anteriores, o sea un 25 por 100 de níquel y un 75 por 100 de cobre electrolítico.

En el anverso de la moneda está simbolizado el Trabajo y el premio a la laboriosidad, que es una rama de laurel. Lleva también el nombre de España en letras bien claras, una corona y la fecha del año de la emisión: 1927.

En el reverso aparece el número 25 en cifras grandes en la parte superior y la palabra "centimos" en la inferior. El taladro central aparece abrazado por dos haces de trigo con espigas.

Estas monedas llevan grabado en letra diminuta, apenas perceptible a simple vista, en el anverso "J. Espinós", que es el nombre del grabador, y en el reverso, a un lado, una S, inicial de Segura, que es el juez de Balanza, y una P y una C, iniciales de Peyró y Caro, que son los ensayadores de metales que han intervenido en la emisión.

El número de monedas lanzadas a la circulación es de ocho millones, equivalentes a dos millones de pesetas.

El coñac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. Guerrero.

Los servicios telefónicos en esta capital

Hoy se inaugurará el nuevo servicio de la Compañía Telefónica Nacional de España

Una visita a la Central de esta población.—La instalación de una potentísima estación radiotelefónica Internacional.—Un cable submarino a Las Palmas

La Compañía Telefónica Nacional de España, inaugurará hoy, a las 12 de la noche, el nuevo sistema adoptado por la misma, el cual tiene establecido bajo una unidad de norma en toda la Península.

Con este motivo fuimos ayer atentamente invitados para visitar las nuevas instalaciones, por el competente director de este Distrito don José de las Parras.

En las dependencias de la Dirección, establecidas en la calle de Alfonso XIII número 26, se reunieron ayer tarde los señores Marí (don Antonio), por "La Prensa"; Fernández Pujares y Encinosa Hernández, por "La Tarde"; García Palenzuela, por "El Progreso"; Peña León, por "Hespérides"; Pinto, por "Las Noticias" y nuestro compañero de Redacción señor Gómez-Landero Ballester, por GACETA DE TENERIFE.

El señor de las Parras nos hizo presente que su mayor deseo sería que todo el pueblo de Santa Cruz de Tenerife, visitase los nuevos servicios instalados por la Compañía, pudiendo así apreciar la transformación que ha tenido la red telefónica en esta capital, pero ante esa imposibilidad lo hacía por mediación de la Prensa.

Acompañado del señor de las Parras, del secretario don José Marí, del jefe de Conservación don Casimiro Olózaga y del jefe comercial don Antonio Navas, visitamos la Central de la Compañía, en la calle de Alfonso XIII número 39.

En la planta baja se hallan importantes instalaciones, tales como la sala de repartidores, en donde engranan las líneas de los abonados por medio de cables conductores.

Contiene la sala tres repartidores; de entrada, intermedio y relai.

También se halla en dicha sala el grupo de carga con el cuadro de distribución y la batería de acumuladores.

Para en caso de cualquier anomalía en el fluido eléctrico, se ha montado un motor de socorro de gasolina, con un dinamo acoplado para poder cargar los acumuladores.

Al repartidor de entrada llegan los hilos de abonados por amplios cables subterráneos.

Hasta ahora se han instalado cuatro conductores, teniendo cada uno una capacidad para 600 abonados, suficiente para los servicios actuales, que alcanzan la cifra de unos 800; pero la instalación está hecha para 18 conductores.

Vimos también en dicha sala una mesa de prueba, donde se comprueban las deficiencias de las líneas de abonados, operación que se efectúa diariamente.

El repartidor de entrada está provisto de protecciones, en evitación de cualquier peligro.

En la parte alta pudimos comprobar la magnífica instalación de un cuadro de batería central para el servicio urbano, que ha sustituido al antiguo de batería local.

Este nuevo método tiene muchas ventajas, que beneficiarán grandemente a los abonados, pues las operadoras, por medio de bombillas eléctricas, conocen automáticamente cuando los abonados han terminado su servicio. Este cuadro contiene 8 posiciones, con capacidad para más de 150 líneas.

También vimos el cuadro para el servicio interurbano, de batería local.

Todo cuanto vimos en nuestra visita ponen de manifiesto la forma extraordinaria con que la Telefónica tiene organizados sus servicios, simplificando notablemente las operaciones para la mayor comodidad del público.

Además, dichas instalaciones dan una idea del adelanto y perfeccionamiento de lo que en materia técnica cuenta la Telefónica.

Antes de abandonar la Central, de la calle de San José, pudiendo notar la enorme diferencia que existe con el nuevo sistema que hoy se inaugurará.

La Compañía Telefónica inaugura su nuevo sistema habiendo sustituido, además de los servicios citados, todo el tendido aéreo por el de cables subterráneos y fachadas.

Por dicho motivo, el próximo lunes empezarán las operaciones para hacer desaparecer el tendido aéreo.

También funcionarían desde esta noche los nuevos aparatos para abonados, que tienen entre otras ventajas, que solamente con levantar el auricular, sin necesidad de llamada,

confesta la central para poner en comunicación.

Instalación de una potente estación radiotelefónica Internacional

Terminadas las visitas que hicimos a las dos centrales antes citadas, el director de la Telefónica señor de las Parras, invitó a los representantes de la Prensa en el restaurant "Andrés", donde fuimos obsequiados con un espléndido lunch.

Con tal motivo el señor de las Parras hizo ante los periodistas interesantes manifestaciones, las que entrañan verdadero interés para nuestra capital.

Nos manifestó dicho señor que la Compañía tiene los mejores propósitos con respecto a ampliar los servicios en Canarias, pues la concesión hecha a su favor por R. D. de 2 de Agosto de 1924, obedece a la necesidad imperiosa de unificar el servicio telefónico en España, a fin de que pudiera incorporarse nuestra nación al concierto internacional, y no quedara excluida de la red europea que se está construyendo por acuerdo del Comité Consultivo Internacional residente en París.

El señor de las Parras nos habló de los proyectos de la Compañía de instalar en esta capital una potente estación radiotelefónica, pero que está condicionada a la venta de la red telefónica del Cabildo Insular.

Según las manifestaciones del señor de las Parras, al tener noticias el presidente del Cabildo de este proyecto, se puso al habla con él, siendo entonces cuando condicionó la instalación de dicha estación con la cesión de los teléfonos del Cabildo.

Desde entonces se entablaron negociaciones entre el Cabildo y la Compañía. En vista de que la aptitud de dicho organismo insular era propicia al referido proyecto, se puso en conocimiento de la Central de Madrid, quien ordenó inmediatamente la salida para estas islas de dos ingenieros de una importante empresa de Radio de Londres, en relación con la Telefónica.

Dichos técnicos visitaron Las Palmas y esta capital, obteniendo después de un laborioso estudio la consecuencia de que en esta isla podría establecerse la citada estación radiotelefónica, informando en tal sentido.

Los referidos ingenieros han hecho posteriormente viaje a Nueva York, llevando el referido proyecto de instalación radiotelefónica.

Ahora viene una segunda parte, y es que la Compañía Telefónica, para la adquisición de dicha red, si somete a las condiciones que el Gobierno estableció en Noviembre de 1924, que son las que sirvieron para la incautación de todas las del Estado.

Parece que valorada la red con arreglo a esas bases, asciende la tasación a un total medio de 500.000 pesetas, pero esta cantidad se estima por algunos pequeña, en relación al costo de la red, que la suponen en cerca de un millón y medio de pesetas.

Claro está que al adquirir dicha red la Telefónica, se hará cargo de todo el personal. Además obtendrán grandes beneficios los pueblos, puesto que al conectarse los servicios telefónicos con la radio, tendrán comunicación con todo el mundo.

La Compañía argumenta que la adquisición de la red insular, no es un negocio muy productivo para el Cabildo.

No cree se pueda dudar de la formalidad para cumplir los compromisos que contrae, puesto que es la depositaria de la confianza del Gobierno para la organización y extensión de un servicio tan importante como el telefónico.

El señor de las Parras aludió al interés que la Compañía demuestra por estas islas, lo que se pone de manifiesto con el hecho de que lleva invertidos tres millones y medio de pesetas en obras ejecutadas, teniendo presupuestados tres millones para trabajos proyectados este año.

En forma parecida a la que dejamos dicha, se ha informado por el director al Cabildo Insular, cuyo organismo tratará este asunto en la reunión que hoy celebrará el Pleno. Creemos que el asunto reviste gran trascendencia, debiendo darse una rápida solución, por convenir así a los intereses de esta capital.

Otros proyectos de la Compañía
Otros importantes proyectos tiene la Telefónica para realizar en estas islas.

Según nos dijo el señor de las Parras, uno de ellos será el tendido de un cable submarino con Las Palmas, operación esta que tiene un coste de más de un millón de pesetas.

También tiene en proyecto la Compañía la instalación de los teléfonos automáticos. Esto se realizará tan pronto ascienda el número de abonados a una cantidad prudencial.

Además, la Compañía está en negociaciones para la adquisición de una casa en la calle de Teobaldo Power, donde actualmente se halla instalada la fábrica de tabacos "La Belleza".

En dicho solar, la Telefónica proyecta construir un espléndido edificio.

Con lo que dejamos consignado, el servicio telefónico en estas islas adquirirá en breve gran importancia, de llevarse a cabo los citados proyectos.

Los propósitos de la Compañía, tanto para la instalación de la Estación Internacional de Radio como para el tendido del cable submarino con Las Palmas, son de que este mismo año queden implantados dichos servicios.

Ecos de sociedad

Bodas

En la parroquia de Nuestra Señora de la Peña de Francia, del Puerto de la Cruz, se ha celebrado, por la mañana, el enlace matrimonial de la bella señorita Cristina Fernández Jiménez con el arquitecto municipal, de La Laguna, don Francisco Javier Felipe Solá.

Bendijo la unión el M. I. señor canónigo Doctoral de la Santa Iglesia Catedral, don Bernabé González Marrero.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señora madre del novio, doña Dolores Solá, viuda de Felipe, que ha venido expresamente con tal fin desde Barcelona, acompañada de sus hijas las señoritas María Dolores y Carmen; y el padre de la novia, don Sebastián Fernández Pérez de Celis.

El acta testifical fué firmada, por parte de la contrayente, por su tío don Vicente Fernández Pérez de Celis y don Melchor Luz y Lima; y por parte del señor Felipe Solá, don Enrique Padrón Bethencourt y don Diego Jiménez Luz.

Después de la ceremonia religiosa hubo una lucida recepción en los salones del Hotel Marlín, y a continuación sirvióse un espléndido almuerzo, en el que no faltó el menor detalle de refinamiento y buen gusto.

Los desposados han llegado a esta capital, donde fijarán su residencia, y en breve proseguirán viaje hacia España, Francia e Italia, no regresando a Tenerife sino a fines de Agosto próximo.

Irán con ellos hasta Barcelona, la señora y señoritas de Felipe. Deseamos todo género de felicidades al nuevo matrimonio.

Con la señorita Estrella Fumero Alonso ha contraído matrimonio en la vecina ciudad de La Laguna el joven don José Arceo Martín.

Les deseamos muchas felicidades. Con la señorita Rosario Rodríguez Madera ha contraído matrimonio en Las Palmas, don Alfonso Rodríguez Sánchez.

Próximamente contraerá en Guía matrimonio, con la señorita Carmen Victoria Guerra, hija de don Fernando Máximo Guerra, el joven don Leandro Suárez Galván, de la Casa de Banca de Galván Lobo y Compañía, de la Habana.

Enfermos

Se ha agravado notablemente en la enfermedad que padece, nuestro respetable amigo particular el cónsul de Alemania en Tenerife, don Jacob Ahlers.

Muy sinceramente deseamos su pronto restablecimiento.

En la Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez ha sido dada de alta, después de dar a luz felizmente, la señora doña Josefá Vargas de Coello.

En la misma Clínica ha ingresado, para ser sometida a una operación quirúrgica, la señora esposa del propietario don Andrés Quintero Rodríguez.

Notas tristes

Fallecidos en las islas

En el Puerto de La Luz ha fallecido la señorita Candelaria Miranda Rodríguez, hija de don Luis Miranda Pérez.—E. P. D.

Cinema Victoria

Para hoy

En la sección "vermouth" la extraordinaria película de la casa Fox en siete partes "La dama pintada".

En la sección extraordinaria estreno de la superproducción en ocho partes de la casa Metro Goldwyn titulada "Maldad encubierta".

Cabildo Insular

LA PERMANENTE

Los que asisten

Bajo la presidencia del señor La Roche, celebró ayer tarde sesión extraordinaria la Comisión Permanente de este Cabildo Insular.

Asistieron los consejeros señores Valle, Guimerá y Santos Madan.

Personal

Se aprobaron los siguientes nombramientos hechos por la Inspección de los Asilos benéficos de esta capital:

Mozo de oficio, Natividad Gómez Campos.
Lavandera, María Díaz Acosta, e Ignacia de León Ferrera.

De unas oposiciones

Visto el expediente de oposiciones para cubrir una plaza de médico numerario de los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital, la Comisión acuerda quedar enterada de las calificaciones obtenidas por los opositores y dar por concluso el expediente.

Cuenta de Tesorería

Se acuerda informar al Pleno y elevar al mismo las Bases para la contratación de una operación de Tesorería, con objeto de garantizar la marcha económica normal de la Corporación.

Emisión del empréstito

También se acuerda informar al Pleno que procede aceptar la propuesta hecha por el Banco de Crédito local de España para la adjudicación de la última serie del empréstito de tres millones de pesetas, por ser la más ventajosa, incluso que la licitación pública.

Obras en el Hospital civil

Se destaja a don Manuel Padrón Sosa, la realización de las obras del segundo pabellón de las de ampliación del Hospital civil de esta capital.

Subvenciones a Ayuntamientos

A propuesta de la Intervención se resolvió abonar a los Ayuntamientos de San Juan de la Rambla e Icod, el resto de las subvenciones concedidas para el mejoramiento de las aguas de abasto público y construcción de pabellones escolares, respectivamente.

El puerto de Güimar

Después de la certificación de la obra ejecutada en el desembarcadero de Güimar, durante el mes de Abril último, acordándose abonar su importe.

Construcción de una rampa

En vista de las proposiciones presentadas al destajo para construcción de una rampa de enlace, en las llamadas Vueltas de Mandillo, de la carretera de esta capital a La Laguna, se acuerda adjudicar dichas obras a don Manuel Fernández Oliva.

Cédulas personales

Se aprobaron los padrones de cédulas personales de Orotava, Arico, Tacoronte y La Matanza, correspondiendo al año 1927.

DE INFORMACION

La Exposición Internacional de Barcelona

Las personas interesadas en la Exposición de Barcelona pueden adquirir antecedentes y datos relacionados con la misma en la Sección de Fomento del Cabildo, todos los días laborables de las 16 a las 18.

De Radiotelefonía

El señor presidente del Cabildo, ha recibido una carta de la Dirección de la N. V. Philips' Radio, de Eindhoven, en la que le ruega haga llegar a todos los habitantes de Tenerife y especialmente a los amantes de la T. S. H., su agradecimiento por las innumerables pruebas de simpatía que constantemente recibe de esta isla.

Al propio tiempo informa que las emisiones con una longitud de onda de 314 m. tendrán lugar todos los martes y jueves, de las 16 a las 20; los viernes, de las 23 a las 2; y los sábados, de las 15 a las 18, hora de Greenwich.

La Emisora estimará mucho se le comunique la intensidad de la recepción, los diferentes efectos de "fading" que durante ella se produzcan y la hora exacta en que es oída.

Cédulas personales

Se ha recibido en el Cabildo, debidamente informado por el gestor de cédulas personales, el Padrón de esta capital correspondiente al año 1927.

Después de que sea sancionado por la Comisión Permanente, se pondrá inmediatamente al cobro, probablemente para fines del actual mes de Mayo.

El Pleno

Esta tarde, a las tres, celebrará sesión extraordinaria el Pleno del Cabildo Insular, con objeto de tratar importantes asuntos.

ANUNCIE UDSED EN GACETA DE TENERIFE

LIBROS GRATIS El "Quijote" y un gran Diccionario

El "Quijote" íntegro, bellamente encuadrado en tela y oro, con 464 grandes páginas e ilustraciones, en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, según el modelo de la Academia, edición acabada de imprimir. LAS EDICIONES DE "LETRAS REGIONALES" y el Diccionario, SE REGALAN a quien se suscriba a LETRAS REGIONALES. Sólo las encuadernaciones de los libros costarían a usted más que la suscripción.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

IREMÍTASE A "LETRAS REGIONALES", ENCARNACIÓN, 19, CÓRDOBA
Nombre _____
Señala _____
Se suscribe a LETRAS REGIONALES. Las 12 pesetas y 70 céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de giro, las pagará por una letra a ocho días vista, después de haber recibido, certificado y franco de parte, el regalo anunciado. Firma _____

III
LETRAS REGIONALES Gran revista mensual ilustrada. Novelas, cuentos, poesías, etc. de los más famosos escritores. Mucha y buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del regalo, pueden colaborar en la sección Literatos Nuevos y publicar un anuncio muy económico en todos los números. Si deseara usted otros libros en vez de los anunciados, pida catálogo de regalos.

De sport canario

RIÑAS DE GALLOS

En esta capital

Mañana, domingo, día 13 de los corrientes, tendrá lugar en el Circo Galla de esta capital, el segundo domingo de los cuatro contratados entre los partidos Norte y Sur de Tenerife, peleándose los siguientes gallos:

Partido Norte

- 1.—Colorado, de don Manuel Ferreira.
- 2.—Colorado, de don Julio Tudela.
- 3.—Giro, de don Secundino Mascareño.
- 4.—Giro, de don Juan P. Schwartz.
- 5.—Giro, de don José Delgado.
- 6.—Colorado, de don Ernesto Castro.
- 7.—Giro, de don Heliodoro Rodríguez.

Partido Sur

- 1.—Melado, de don Lorenzo Tapia.
- 2.—Giro, de don Manuel Farfán.
- 3.—Gallino, de don Juan García.
- 4.—Colorado, de D. Ricardo Fuentes.
- 5.—Colorado Planito de Tinito.
- 6.—Colorado, de don Eladio Alfonso.
- 7.—Pinto, de don Agustín Febles.

Gobierno civil

La rectificación del Padrón de habitantes

Habiendo vencido con exceso el plazo dentro del cual los señores alcaldes han debido presentar a la Jefatura provincial de Estadística el Apéndice de los resultados de la rectificación del Padrón de habitantes de sus respectivos municipios, referida al 1 de Diciembre de 1927, el gobernador civil llama la atención de los que en el día de la fecha se hallen en descubierto para que sin excusa ni pretexto alguno, den cumplimiento a la referida obligación que les impone el artículo 37 del Estatuto municipal y las diversas disposiciones dictadas por la Superioridad sobre la materia.

Comprobación de pesas y medidas

El día 5 del corriente mes de mayo, se dará principio en el partido judicial de Icod al servicio de comprobación periódica anual de los útiles de pesar y medir empleados por los comerciantes e industriales del mismo.



En la Audiencia Territorial

Las vistas civiles

Sobre reclamación de aguas

El miércoles último terminó en la Audiencia Territorial de Las Palmas la vista civil de los autos de mayor cuantía seguidos en el Juzgado de Triana, de aquella ciudad, por doña Francisca Caballero del Toro y otros, contra doña Dolores Ortega y su esposo, sobre reclamación de aguas. Informaron los letrados señores Díaz Curbelo y Mesa.

Quando compre una bicicleta esté seguro de que lleva la marca de fábrica de la



La única bicicleta del mundo construida enteramente de acero y garantizada para siempre.

Pida el catálogo de la "RALEIGH"

Maximiliano Díaz Navarro

Bethencourt Alfonso, 20. TENERIFE.

Sin rival en el mundo contra el reuma artritismo y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGÓN (A 400 kilómetros de Barcelona y 200 Madrid)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento. Balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Agredido por despedir del trabajo a un obrero

El capataz de una mina
 Madrid, 11 2410.—Dicen de Bilbao, que en Las Carreteras fué despedido por el capataz de la mina "Rubia", el obrero Victor Rosales.
 Con tal motivo rieron ambos y el obrero agredió al capataz, produciéndole lesiones.
 El agresivo obrero ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

El viaje aéreo del "Jesús del Gran Poder"

Los aviadores firman una orden telegráfica
 Madrid 11 1735.—Se reciben noticias de Sevilla relacionadas con la salida del avión "Jesús del Gran Poder", que tripulado por los aviadores Iglesias y Jiménez, intentan batir el record de duración.
 Dicen que antes de subir el avión para emprender el vuelo, los capitanes Iglesias y Jiménez recibieron una orden telegráfica de Madrid indicando terminantemente que la ruta del viaje aéreo sería Sevilla-Karachi.
 Los aviadores firmaron con el enterado la referida orden.

Al elevarse chocó un ala con un automóvil
 Agregan las anteriores noticias que a las seis y quince de la mañana se puso en marcha el motor del "Jesús del Gran Poder", pero cuando comenzaba a elevarse tropezó el ala inferior derecha con un automóvil del servicio de aeronáutica.
 El ala sufrió una rotura de alguna importancia.

Se suspende el vuelo
 En vista de ello el jefe del aerodromo dispuso inmediatamente la suspensión del vuelo, hasta que fuese reparada la avería.
 Este incidente ha contrariado mucho a los pilotos.
 El aparato en el momento de ponerse en marcha funcionaba perfectamente.

De América
Tratado de arbitraje entre Francia y Norteamérica
 Washington.—El departamento de Estado anuncia que las discusiones finales para la conclusión de un tratado de arbitraje han empezado en Filadelfia.
 Con éste son ya 18 los países con los que Norteamérica está negociando la conclusión de dichos tratados.

Los estudiantes expulsados de la Universidad de Cuba
 Guatemala.—Los estudiantes expulsados de la Universidad de Cuba a causa de su actividad política han escrito a la Federación de estudiantes guatemaltecos anunciando su propósito de venir a esta ciudad a continuar sus estudios.
 Los estudiantes guatemaltecos han contestado que los estudiantes cubanos serán recibidos cariñosamente en Guatemala.

Del Gobierno
Despachando con los ministros
 Madrid 11 1735.—Con el marqués de Estrella despacharon hoy los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública señores Ponte y Callejo, respectivamente.
 Después marchó el general Primo de Rivera al Campo de Gols de Puerta de Hierro, en donde almorzó.

Lo tratado en Consejo
 Madrid 12 2415.—El marqués de Estrella al salir hoy de la Presidencia, después de asistir al Consejo de ministros celebrado, se detuvo brevemente en el despacho del Sr. Primo de Rivera.

Sindicato de Fabricantes de Tabacos de Tenerife
 Se convoca a los señores fabricantes que integran dicho Sindicato para la reunión, en Junta General, que se celebrará el próximo LUNES, día 14 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local social, para resolver los asuntos comprendidos en el siguiente:

ORDEN DEL DIA
 1. Proyecto de un Consorcio de la agricultura y de la industria tabaqueras de Canarias.
 2. Dar cuenta de una reclamación de la Compañía Arrendataria sobre una pequeña avería notada en ciertas labores y acordar lo que proceda.
 El proyecto de Consorcio estará de manifiesto en las oficinas del Sindicato para examen de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Mayo de 1928.
 El presidente, Angel Carrillo.

AUTOMOVIL
 marca "Chevrolet", en perfecto estado, se vende. Razón: Rambla de Puli-

ves momentos a conversar con los periodistas.
 Dijo que en el Consejo se trató del Presupuesto del Magzen y su aplicación.
 También se ocupó del presupuesto extraordinario para construcciones navales.

El actual conflicto chino-japonés
Ciudades ocupadas por los japoneses
 Madrid 11 1735.—Las últimas noticias que se reciben de Shangai expresan que los japoneses ocupan la zona entera que comprende el ferrocarril de Cahlung.
 También se han internado la huestes japonesas en la ciudad de Esinan Fu, en el Barrio de Negocios, tomando también la parte sur del Río Amarillo.

Varias noticias
Una comida al director de la Oficina Internacional de Trabajo
 Madrid 11 1735.—Hoy, al medio día, fué obsequiado con un banquete en el Instituto de Reeducación de Inválidos, el director de la Oficina Internacional de Trabajo Mr. Albert Thomas.
 Dieha comida le fué ofrecida por el ministro del Trabajo señor Aunós.

Incendio violento
 En Georgia un violento incendio ha destruido más de 300 casas.
 Además perecieron en el siniestro tres personas, resultando diez gravemente heridas.

Los grandes viajes aéreos
Una nota oficiosa del coronel Kindelan
 Madrid 12 2415.—Le ha sido facilitada a la Prensa una nota oficiosa del coronel de aviación señor Kindelan.
 Dice la nota que los viajes aéreos para intentar batir records, son únicamente con objeto de probar la eficiencia del mecanismo aéreo, pero no como prácticas de turismo.
 Agrega dicha nota que el viaje aéreo a Cuba, se hará después de estudiarlo detenidamente.
 Dice también que por ahora sólo se autoriza a los aviadores Iglesias y Jiménez, para un viaje aéreo de duración con rumbo hacia Karachi.

Actualidades
La Arrendataria y los Sindicatos de Tabacos de Canarias
 En Madrid se ha entregado a la Compañía Arrendataria de Tabacos una nota en la que el Gobierno le pide una aclaración sobre el contrato que dicha Compañía tiene con los Sindicatos de Tabacos de las islas Canarias y que se refiere a la fabricación de cigarrillos.
 En la nota se exige que el reparto se haga equitativamente entre todos los fabricantes de tabacos.

Vida judicial
Sentencias
 Se han dictado por este Tribunal las siguientes sentencias:
 Condenando a los procesados Cipriano Ramos y Evergisto Pérez Marrero, en concepto de autores de un delito de robo, concurriéndoles una circunstancia agravante, a la pena de cuatro años, nueve meses y once días de presidio correccional al Cipriano, y la de un año, ocho meses y un día de igual presidio a Evergisto, accesorias y costas, e indemnización mancomunada y solidaria a don Antonio Capote de 258'80 pesetas, y la de 20 a don Luis Barrios.
 Condenando a Alvaro Díaz García, como autor de un delito de rapto, a la pena de un año, ocho meses y un día y a que por vía de indemnización dé a la ofendida Ana María Pino Cabrera en dos mil pesetas y a reconocer la prole si la hubiere.
 Igualmente condenando a Pedro Rodríguez Pérez, como autor de una especie de armas, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa, accesorias correspondientes y costas.

Juicio celebrado
 Ayer, 11, tuvo lugar la vista de la causa por atentado, seguida contra Emilio García Sosa.
 El señor Teniente fiscal solicitó para el procesado la imposición de la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de ciento cincuenta pesetas, y a que indemnice a don Joaquín Cañibano Solo en la suma de setenta pesetas y a don José Bethencourt Delgado la de cinco.
 El abogado defensor interesó la libre absolución, quedando el juicio concluso para sentencia.

Sanalamiento
 Para el próximo lunes, se halla señalada la vista de la causa seguida contra José Lugo Díaz por el delito de tenencia de armas, incoada en el Juzgado de esta capital.
 Abogado señor Rumeu. Procurador señor Camí.

Los que viajan
 Se han embarcado para la Península, don Casimiro Galán, don Antonio Requena, don Felipe Fernández, don Amador Fernández Picazo y don Antonio Teodoro Delgado.
 Para Las Palmas han hecho viaje, don Juan González, doña Angela Medina y familia, don Manuel González, don Ramón Peris, don Arturo Arocha, Mr. Hariman, Mr. Togu, don C. Montedecoa, don Domingo Velázquez, don Marcial Toledo, don Miguel Genovés, don Daniel González, don José Pereyra, don Antonio Batista y don Miguel Juan Roca.

De Alemania

El cumpleaños de Stressemann
 Berlín 11 14.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán Stressemann celebró ayer el cincuenta aniversario de su nacimiento.
 Con este motivo toda la Prensa de Berlín dedica amplios artículos, ensalzando los méritos adquiridos por dicho ministro en la política alemana.
 El Presidente Hindenburg envió una felicitación escrita a Stressemann con motivo de su cumpleaños, mientras que todos los demás ministros lo han felicitado personalmente.
 También el ministro de Relaciones Extranjeras de Francia, monsieur Briand, ha dirigido una afectuosa carta a Stressemann, felicitándole en el día de su cumpleaños.
 Además le expresa su sentimiento por verse privado, debido a su delicado estado de salud, de asistir a la inauguración de la Conferencia de Prensa Internacional de Colonia.
 Añade que enviará un representante, y que desea un feliz éxito a dicho Congreso.

Formación de un Trust
 Todos los periódicos de Berlín anuncian la formación de un Trust alemán de la industria del motor, el cual será presidido por Jacob Schapiro.
 La mayor parte de las acciones estarán en poder de la Casa Deimler Berz, ascendiendo el capital a 120 millones de marcos.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Diversas noticias del Extranjero

Detención de comunistas en Turquía
 Constantinopla.—Las autoridades turcas han detenido en Esmirna y veinte obreros búlgaros acusados de dedicarse a la propaganda comunista. Todos ellos serán expulsados.

La construcción de la Biblioteca técnica de Munich
 Munich.—Este mes empezarán los trabajos en el terreno adquirido para esta noche en la plaza del Príncipe.

Se representará la ópera "Cavalleria Rusticana"
 Conforme se ha anunciado, hoy, a las diez de la noche, y organizado por la Comisión de Fiestas de Mayo se celebrará en la plaza del Príncipe una función de teatro al aire libre, por la compañía de zarzuela de Martínez Penas.
 Se representará la preciosa ópera del maestro Mascagni "Cavalleria Rusticana", en la que obtiene un señalado éxito nuestra paisana Matilde Martín.
 Además, como Fin de Fiesta, por elementos de la misma compañía habrá varios números bailables y de canto.
 Terminará el espectáculo con una gran verbena, que será amenizada por una Banda de música.

Bolea de Madrid
 Cotizaciones del día 11 de Mayo

Libras	29 02
Francos	23 50
Liras	31 80
Francos suizos	115 25
Francos belgas	33 51
Dólares	5 95
Marcos	1 44
Escudos portugueses	2 27
Pesos argentinos	2 53
Florines	2 54
Coronas austríacas	5 05
4 por ciento interior	76 00
4 " " exterior	92 00
4 " " amortizable	85 50
5 " " " " " "	96 70

ACCIONES

Banco de España	60 1/2
Banco Español de Crédito	45 3/4
Banco Español de Río de la Plata	240
Compañía Arrendataria de Tabacos	2 9
Ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante	62 2
Ferrocarriles del Norte	649 50

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Más fácil que una sencilla multiplicación es resolver el problema de la salud de un hijo.

Un poco de constancia haciéndole tomar a diario dos o tres cucharadas de **HIPOFOSFITOS SALUD** es suficiente para tener la seguridad de que el niño está totalmente defendido contra el raquitismo y un sin fin de enfermedades producidas por la debilidad y la desnutrición. **El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD** Está aprobado por la Real Academia de Medicina y es el más eficaz contra el escrofulismo, tuberculosis ósea, raquitismo e inapetencia.

Cerca de 40 años de éxito creciente. **Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.**



ACADEMIA DE LA Banda Municipal de Música de Santa Cruz de Tenerife

DIRECTOR:
Don Fernando Coboño Heredia

PROFESORES:
Don Joaquín Castillo. Don Angel Castrejón.
Don Andrés Florid. Don Antonio González Ferrera.

CLASES DIARIAS: Solfeo, instrumentos de viento-madera y viento-metal y percusión.

:-: ENSEÑANZA GRATUITA :-:

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada *La Zurcidora Mecánica*, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. *La Zurcidora Mecánica*, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite *La Zurcidora Mecánica*, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad **GACETA DE TENERIFE**.

TRASLADO
 El antiguo salón limpiabotas se ha TRASLADADO de la calle Cruz Verde, 23, a la casa inmediata, donde se encuentra instalada la FOTOGRAFIA DE VIDAL.

LLEGADA DE VAPORES

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

Bure :: Sancho II :: Santa Ursula

Para informes: MARINA 12 - Teléfonos 529 y 514.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE MAYO DE 1928

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
1	Ardeola	Liverpool.
5	Alondra	•
12	Agulla	•
15	Andorinha	•
19	Alea	•
26	Avoceta	•
29	Ardeola	•

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reanen las mejores condiciones en alfardados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sinecer de Yeoward Brother Marina. 43. Teléfono 540

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Mayo de 1928

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
ISLA DE PANAY	25	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
SAN CARLOS	27-29	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA ANTONIO LOPEZ	15	Cádiz y Barcelona
MONTEVIDEO	25	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1928.

Nombre del vapor y C. ^a	Día	DESTINO
IMMO Hamburg-Bremer Afrika Linie	3	Las Palmas, Cape Palmas, Winneba, Coionú, Lagos y Tiko.
BILBAO Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs Rhederei	4	Hamburgo y Bremen (con trasbordo en Hamburgo para Copenhagen, Stockholm y Oslo).
WAGANDA Woermann-Linie A. G.	6	Las Palmas, Monrovia, Secondee, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Poó, Duala, Kribi, Sao Thomé y Mossamedes.
WERRA Norddeutscher Lloyd	7	Lisboa, Vigo y Bremen.
WAKAMA Woermann Linie A. G.	10	Las Palmas, Freetown, Secondee, Winneba, Accra, Sapoa.
WADAI Woermann Linie A. G.	13	Las Palmas, Secondee, Lagos, Victoria, Tiko, Duala.
LAS PALMAS Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	18	Hamburgo y Bremen (con trasbordo en Hamburgo para Copenhagen, Stockholm y Oslo)
ESTE Woermann-Linie A. G.	19	Las Palmas, Dakar, Bathurst, Bissao, Conakry, Freetown y Liberia.
IONIA Hamburg-Amerika Linie	26	Las Palmas, Sierra Leona, Lagos, Victoria, Tiko, Duala, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Poó, Kribi, Bata, Benito y Kogo.
WESER Norddeutscher Lloyd	27	Lisboa, Vigo y Bremen.

INFORMES: MARINA, 31

OFICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 536. CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 141.

Compañía Trasmediterránea

Servicios para el mes de Mayo de 1928.

DIA	Nombre del Vapor	DESTINO
3	INFANTA BEATRIZ	Para Cádiz y Barcelona.
5	ESOLANO	Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao.
10	POETA AROLAS	Para S. C. de la Palma, Cádiz y Barcelona.
12	ROMEU	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
17	INFANTA BEATRIZ	Para Cádiz y Barcelona.
19	CAPITAN SEGARRA	Para Las Palmas, Cádiz, Coruña y Bilbao.
24	TEIDE	Para Cádiz y Barcelona.
27	ROMEU	Para Las Palmas, Arrecife, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, reuniendo las mejores condiciones en sus salidas y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar. Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, a su Agente MANUEL CRUZ.—San José núm. 10.

Fred Olsen & Co.
OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Mayo de 1928

El magnífico vapor	BUENAVISTA	El día 2 para Londres
El magnífico vapor	SAN MATEO	El día 5 para Londres
El magnífico vapor	SAN JOSE	El día 9 para Londres
El magnífico vapor	SAN LUCAR	El día 12 para Londres
El magnífico vapor	SAN CARLOS	El día 16 para Londres
El magnífico vapor	BRAYO I	El día 19 para Londres
El magnífico vapor	BUENAVISTA	El día 23 para Londres
El magnífico vapor	SAN MATEO	El día 26 para Londres
El magnífico vapor	SAN JOSE	El día 30 para Londres

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Mayo de 1928

El magnífico vapor	SAR INIA	El día 5 para Dieppe
El magnífico vapor	SAN ANDRES	El día 12 para Dieppe
El magnífico vapor	BURGO	El día 19 para Dieppe
El magnífico vapor	SARDINIA	El día 26 para Dieppe

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés «THEMISTOCLES» de 11.256 toneladas de registro, se espera en este puerto el 15 de Mayo, con destino a LIVERPOOL directo.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta, 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes. NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

David Maciver & Co. Ltd.

El buque de motores «ARABY», de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 12 de Mayo con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López

CIRIJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones — Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía. EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia. Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias etc., etc. Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc. Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc. Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población. Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de \$14.

HORAS de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

La Base de sopas y salsas sabrosas.

CALDO MAGGI EN CUBITOS

TERRENOS

Deseando el Banco Español de Crédito Hipotecario, domiciliado en Madrid, Hermsilla, 89, adquirir gran cantidad de solares en esta isla para la construcción de casas a sus asociados, se pone en conocimiento del público en general para que todos aquellos que posean cantidad de terrenos en esta población y quieran venderlos se sirvan pasar sus ofertas al delegado en esta don Agustín Peñate Alvarez, calle Cruz Verde, número 9.

RADIUM

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio de don J. Rodríguez López, cirujano radiólogo, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, número 1.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

CUENTAS DE AHORRO

Nueva operación abierta al público a partir del 1.º de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta. Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el Cajero y el Director Gerente. Los reintegros se efectuará contra presentación de hojas de reintegro, del titular que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta. Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 3 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente. HORAS DE DESPACHO: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 media. Calle de RIUIZ DE PADRON, núm. 1

SE VENDEN

Una casa de dos pisos en la calle Teobaldo Pówer. Otra de dos pisos en la calle Puerta Canseco. Cuatro casas terreras en la calle Sin Salida. Solares en la calle la Noria. Solares en el Puente Zurita. Se ofrece dinero a préstamo, con garantía hipotecaria sobre fincas urbanas sitas en esta capital o La Laguna. Informes: Sergio Oliva, procurador. COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS «LOS GUANCHES» Se vende una acción. Informarán en esta Imprenta.

NOVEDAD 'La Zurcidora Mecánica'

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. *Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay tal catálogo. P TENT MAGIC WEAVR Aribau, 226.—Barcelona

LOS GUANCHES.—Tacoronte

Se vende una acción de esta Comunidad de regantes. Darán razón en esta imprenta.

FIESTAS DE MAYO

Para mayor espléndidez de las mismas, en breve remitiré de Madrid los últimos modelos de corsé, con lo que podrán lucir elegantemente vestidas las señoras y señoritas de esta capital. C. CORONA. SAN FRANCISCO, 2. CASAS CENTRICAS GRANDES Y PEQUEÑAS, se venden.—Informes: Valentín Sanz número 41, de once a una.

«LA FAMILIA»

Revista mensual ilustrada Si usted no la conoce pida un ejemplar de muestra a «Librería y Tipografía Católica», San Francisco, 7, en la seguridad que le ha de agradar, tanto por su presentación como por proporcionar a sus lectores un selecto repertorio de escogidas lecturas de carácter educativo y recreativo, contribuyendo a su mayor elevación y cultura. SE VENDE una casa de dos pisos sita en la calle de San Martín, de esta capital, con condiciones para el establecimiento de industrias, y que podrá ocuparse en el acto de la compra. Informará: Domingo Molina, San Juan Bautista, 35.